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W marcu, jak wynika z danych GUS, poprawiły sie˛ wyraźnie podstawowe wskaz´niki

gospodarcze, zahamowaniu uległ przyrost bezrobocia, a przede wszystkim nasta˛pił dość znaczny

wzrost płac. Równoczes´nie okres bezpos´rednio poprzedzaja˛cy kwietniowe badanie CBOS1

upłynął pod znakiem zaostrzaja˛cego sie˛ konfliktu między rządem a prezydentem.

Można przypuszczac´, że różnokierunkowe oddziaływanie tych okolicznos´ci zrównowaz˙yło

się i nastąpiła stabilizacja nastrojów2, natomiast pogarszaja˛cy się w poprzednich miesia˛cach

stosunek do rza˛du, w kwietniu nieznacznie sie˛ poprawił. Może się to wiązać z postawa˛ rządu

wobec ustawy neopopiwkowej, która wzbudziła nadzieje na zniesienie kontroli płac.

Stosunek do rządu i premiera

Dość wyraźnie wzrosła akceptacja premiera Waldemara Pawlaka i obecnie jest taka jak

w styczniu ’94.

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (48) zrealizowano w dniach 14-18 kwietnia ’94 na próbie losowej dorosłych
mieszkan´ców kraju (N=1207).

2 Por. komunikat CBOS "Nastroje społeczne w kwietniu ’94".
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CBOS

RYS. 1
CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A), ŻE NA CZELE RZĄDU STOI
PREMIER WALDEMAR PAWLAK?

Największy wzrost akceptacji osoby premiera zanotowano ws´ród młodziez˙y (o 14%),

rolników oraz kadry kierowniczej i inteligencji (po 10% w kaz˙dej z tych grup).

Wzrosła tez˙ wiara w skutecznos´ć polityki gospodarczej rza˛du.

CBOS

RYS. 2
CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA RZĄDU STWARZA
SZANSE WYJŚCIA Z KRYZYSU GOSPODARCZEGO?
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Największy przyrost optymizmu co do moz˙liwości wyjścia z kryzysu cechuje inteligencje˛

i kadrękierownicząoraz prywatnych przedsie˛biorców. Zwraca takz˙e uwage˛ fakt, że im wyższe

dochody, tym cze˛stsze jest przekonanie, z˙e polityka gospodarcza rza˛du stwarza szanse wyjs´cia

z kryzysu gospodarczego.

Równoczes´nie spadł nieco w porównaniu z marcem ’94 odsetek badanych okres´lających

się jako zwolennicy rza˛du (różnica jest jednak bardzo niewielka).

Tabela 1. Jak okres´lił(a)by Pan(i) swój stosunek do obecnego rządu?Czy jest
Pan(i) jego:

w procentach

Wskazania respondentów według terminów
badań:

Kategorie odpowiedzi
V VI VII VIII* XI** XII I II III IV

’93 ’94

Zwolennikiem 34 37 31 32 61 55 45 41 39 35

Przeciwnikiem 36 24 36 36 11 14 19 23 25 22

Czy też Pana(i) stosunek do
obecnego rządu jest obojętny 27 34 30 26 20 26 31 33 31 37

Trudno powiedzieć 3 5 4 6 7 5 6 3 4 5

* do VIII rząd Hanny Suchockiej
** od XI rząd Waldemara Pawlaka

Stosunkowo wie˛cej niż w innych grupach ubyło zwolenników rza˛du wśród robotników

wykwalifikowanych (o 6 punktów procentowych) oraz rencistów i emerytów (równiez˙ o 6

punktów).

Zaliczanie sie˛ do zwolenników lub przeciwników rza˛du wiąże się z zadowoleniem z

poziomu życia własnej rodziny. Ws´ród osób, które sa˛ z tego zadowolone blisko połowa okres´la

się jako zwolennicy rza˛du, podczas gdy ws´ród niezadowolonych mniej niz˙ jedna trzecia.
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Tabela 2 w procentach

Stosunek do rządu
Obecnie rodzinie
żyje się: zwolennicy przeciwnicy obojętni trudno powiedzieć

- dobrze 46 21 30 3

- średnio 36 23 36 5

- źle 29 23 42 6

Podobna˛ zależność daje sięzauwaz˙yć wśród osób o róz˙nych dochodach: im wyz˙szy

dochód na osobe˛ w rodzinie badanego, tym wie˛ksze prawdopodobien´stwo, że dana osoba

zadeklaruje sie˛ jako zwolennik rza˛du. Dotychczas taka zalez˙ność w stosunku do rza˛du Waldemara

Pawlaka nie wyste˛powała, była ona natomiast bardzo wyraz´na w odniesieniu do poprzedniego

rządu.

W sondaz˙u zapytaliśmy także ankietowanych o uzasadnienie deklarowanego stosunku do

rządu. W spontanicznych wypowiedziach badani wskazywali na bardzo zróz˙nicowane przyczyny

swojej postawy.

Zwolennicy rządu najcze˛ściej (36% spos´ród nich) wyraz˙ali nadziejęna poprawe˛ sytuacji,

wiarę w dobre intencje rza˛du oraz przekonanie, z˙e trzeba dac´ temu rządowi szanse˛. Pozytywny

stosunek do rza˛du motywowano tez˙ ocenąjego działan´ ("widzę, że cośrobi") lub programu -

15% badanych z tej grupy udzieliło takich odpowiedzi. W uzasadnieniach stosunku do rza˛du

akcentowano (10% zwolenników) obecnos´ć w rządzie PSL, dbałos´ć o interesy rolników. Ponadto

wyróżniały sięwypowiedzi motywuja˛ce poparcie dla rza˛du akceptacja˛ osoby premiera (8%) lub

ogólnym stwierdzeniem zadowolenia z pozytywnych skutków reformy ("wszystko jest w

sklepach", "jest demokracja", "jest lepiej jak było") - 8% zwolenników.

Przeciwnicy z kolei najcze˛ściej (23% spos´ród nich) akcentowali zła˛ sytuacjękraju,

bezrobocie, niskie zarobki, ogólny bałagan. Drugie miejsce (19%) zaje˛li ci, którzy krytykowali

rząd za brak działan´ zmierzających do poprawy sytuacji lub krytycznie odnosza˛cych siędo

programu rza˛du. Równie cze˛sto (19%) krytykowano rza˛d za niewywiązywanie sie˛ z dawanych

obietnic, niekonsekwencje˛ w działaniu ("co innego obiecuja˛ a co innego robia˛"). Przeciwnicy
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rządu uzasadniaja˛c swoje stanowisko podkres´lali także (14% badanych) lewicowos´ć obecnego

rządu lub obecnos´ć w nim komunistów, ludzi dawnego porza˛dku. Wreszcie 12% ankietowanych

z tej grupy wskazywało na rozgrywki partyjne wewna˛trz rządu, "walkęo stołki" itp., zaś8%

zarzucało rza˛dowi brak troski o prostych ludzi.

Obojętność wobec rza˛du uzasadniano brakiem zainteresowania polityka˛ (36% osób z tej

grupy) oraz stanowiskiem pokrewnym, wyraz˙ającym sięw stwierdzeniu "wszystko jedno kto

rządzi, byleby dobrze rza˛dził" (16%).

Ocena pracy rządu

Ogólna ocena pracy rza˛du w kwietniu ’94 poprawiła sie˛ i osiągnęła najwyższy poziom

w obecnej kadencji.

Tabela 3. Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności obecnego rządu premiera Waldemara
Pawlaka od czasu obje˛cia przezen´ władzy? w procentach

Wskazania respondentów
według terminów badań:

Kategorie odpowiedzi 1994
I II III IV

Dobrze 46 40 42 48

Źle 21 35 33 26

Trudno powiedzieć 33 25 25 25

Stosunkowo najwie˛kszą poprawę ogólnej oceny pracy rza˛du odnotowano ws´ród

inteligencji i kadry kierowniczej - odsetek ocen pozytywnych wzrósł w tej grupie o 18 punktów

procentowych. Warto zaznaczyc´, że oceny te wzrosły równiez˙ (o 7 punktów) ws´ród robotników

wykwalifikowanych.

Ogólna ocena pracy rza˛du dotyczyła raczej stosunku do całokształtu polityki pan´stwa.

Niezależnie od tego, badani oceniali (według czteropunktowej skali: od bardzo dobrze do

niedostatecznie) działalnos´ć rządu w dziesie˛ciu wybranych dziedzinach.
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Tabela 4 w procentach

Jak Pan(i) ocenia Dobrze3 Dostatecz- Niedostate- Trudno po-
dotychczasową nie cznie wiedzieć
działalność 1994
rządu w dziedzinie: II IV II IV II IV II IV

- polityki zagranicznej 31 36 30 29 11 6 28 28

- polityki informacyjnej4 20 26 37 37 28 20 15 17

- kierowania państwem 16 19 48 46 19 18 16 16

- szkolnictwa, oświaty 14 15 40 40 34 31 12 14

- polityki rolnej 16 15 35 32 30 35 19 18

- opieki socjalnej5 12 13 31 33 47 44 10 1

- gospodarczej 8 10 53 56 27 22 12 12

- opieki zdrowotnej 11 10 34 37 46 45 9 8

- właściwego gospodarowania
pieniędzmi publicznymi 7 9 32 30 42 38 19 23

- zwalczania przestępczości
i zapewnienia
bezpieczeństwa obywateli 9 9 32 28 49 54 10 9

W stosunku do lutego oceny poszczególnych dziedzin niewiele sie˛ zmieniły, choćw

większości z nich spadły nieco odsetki ocen niedostatecznych. Stosunkowo najbardziej poprawiła

się ocena polityki informacyjnej rza˛du. Być może wiąże się to z szerokim omawianiem przez

środki przekazu zarówno nieporozumien´ w łonie koalicji, jak i konfliktu rząd - Belweder.

Nieznacznie wzrosła liczba osób optymistycznie zapatruja˛cych sięna trwałośc obecnego

rządu - o 3%badanych wie˛cej niżw lutym wyraża przekonanie, iz˙ utrzyma sie˛ on dłużej niż rok,

o 4% respondentów mniej nie daje rza˛dowi dłuższego z˙ywota niżtrzy miesiące. O 3% badanych

więcej niż w lutym przyjęłoby z niezadowoleniem wiadomos´ć o upadku obecnego rza˛du.

3 Oceny bardzo dobre nie przekroczyły w z˙adnym przypadku 2%, zostały zsumowane z dobrymi.

4 Pytanie brzmiało: "Informowania obywateli o stanie kraju i pracy rza˛du".

5 Pytanie brzmiało: "Opieki nad ludz´mi najbardziej potrzebuja˛cymi pomocy".
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Tabela 5. Czy wiadomość o ustąpieniu obecnego rządu przyjął(ęła)by Pan(i):
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Kategorie odpowiedzi

IX X XI XII I II *IV **II IV

’92 ’93 ’94

Z zadowoleniem 5 8 8 14 15 14 19 11 12
Z obojętnością 45 45 47 47 45 47 46 48 45
Z niezadowoleniem 35 31 31 25 26 28 22 31 34
Trudno powiedzieć 15 16 14 14 14 11 13 10 9

* pytanie o rząd Hanny Suchockiej
** pytanie o rząd Waldemara Pawlaka

CBOS

RYS. 3
W POLSCE PO ROKU 1989 CO JAKIŚ CZAS ZMIENIAJĄ SIĘ RZĄDY.
OBECNY RZĄD POWOŁANO W PAŹDZIERNIKU ’93. JAK PAN(I) SĄDZI,
JAK DŁUGO SIĘ ON UTRZYMA?

Najwięcej niezadowolonych z ewentualnego upadku obecnego rza˛du byłoby wśród

rolników. Spos´ród nich takz˙e stosunkowo najmniejszy odsetek badanych deklaruje oboje˛tność w

tej sprawie. W pozostałych grupach oboje˛tność jest postawa˛ dominującą.

Równoczes´nie współpraca partii wchodza˛cych w skład rza˛du oceniana jest negatywnie

przez blisko dwie trzecie badanych, choc´ odsetek ocen negatywnych nieco spadł.
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Tabela 6. Jak Pan(i) sa˛dzi, czy współpraca partii wchodza˛cych w skład rza˛du układa sie˛:
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań:
Kategorie odpowiedzi

II’93 * II’94 ** IV’94

Dobrze 14 21 22

Źle 71 64 60

Trudno powiedzieć 14 15 18

* pytanie o rząd Hanny Suchockiej
** pytanie o rząd Waldemara Pawlaka

Mimo ujawnianych ostatnio rozbiez˙ności, obecna koalicja rza˛dowa nadal postrzegana jest

jako bardziej zwarta od poprzedniej.

Współprace˛ w łonie koalicji stosunkowo lepiej oceniaja˛ wyborcy SLD niżwyborcy PSL,

którzy częściej nie majązdania na ten temat. Natomiast elektoraty innych partii zdecydowanie

gorzej oceniaja˛ współprace˛ wewnątrz koalicji niż wyborcy obydwu partii koalicyjnych.

Tabela 7 w procentach

Współpracę wewnątrz koalicji ocenia
Elektorat

dobrze źle trudno powiedzieć

SLD 39 51 10

PSL 28 55 17

Pozostałe partie 19 66 15

Stosunek do podpisania ustawy budz˙etowej

W okresie poprzedzaja˛cym badanie decydowała sie˛ sprawa podpisania przez prezydenta

ustawy budz˙etowej. Wokół tej kwestii narastało wiele kontrowersji. Ostatecznie prezydent złoz˙ył

swój podpis. Akt ten pozytywnie oceniło 49% badanych, a tylko 14% było niezadowolonych.

Trzeba jednak podkres´lić, że ponad jedna trzecia (35%) wyraziła oboje˛tność w tej sprawie.

Zadowoleni z podpisania ustawy budz˙etowej byli przede wszystkim zwolennicy rza˛du, ale

nie tylko - także wśród przeciwników rza˛du zadowolonych było wie˛cej niż niezado-wolonych.
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Tabela 8 w procentach

Zadowolenie z podpisania budżetu
Stosunek do rządu

tak nie obojętni trudno powiedzieć

Zwolennicy 68 12 19 2

Przeciwnicy 45 25 29 1

Obojętni 35 12 51 2

O niepodpisywanie ustawy budz˙etowej zwrócił sie˛ do prezydenta NSZZ "Solidarnos´ć".

Okazało sie˛ jednak, że wśród członków tego zwia˛zku przewaz˙ało zadowolenie z faktu podpisania

budżetu przez prezydenta, choc´ było ono mniejsze niz˙ wśród członków innych zwia˛zków

zawodowych oraz nie zrzeszonych.

Tabela 9 w procentach

Zadowolenie z podpisania budżetu
Przynależność
do związków zawodowych tak nie obojętni trudno powiedzieć

NSZZ "Solidarność" 42 27 25 5

Pozostałe związki 70 16 14 -

Nie zrzeszeni 48 13 37 2

Wydaje się, że z burzliwego okresu ostatnich sporów rza˛d wyszedł obronna˛ ręką - konflikt

z Belwederem nie tylko go nie osłabił w oczach opinii publicznej, ale nawet poprawił nieco jego

notowania. Byc´ może nie bez znaczenia był tez˙ odnotowany przez GUS wzrost płac, co

niewątpliwie zawsze pozytywnie wpływa na stosunek do rza˛du.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie



Tabela 1. Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek do obecnego rządu? Czy jest Pan(i) jego:
1 - zwolennikiem; 3 - przeciwnikiem; 5 - czy też Pana(i) stosunek jest obojętny;
7 - Trudno powiedzieć

(%)

1 3 5 7 Liczba osób

Ogółem 35 22 37 5 1207

Płeć
Mężczyźni 39 25 32 4 562
Kobiety 32 20 41 7 645

Wiek
do 24 lat 16 24 55 5 158
25-34 31 27 38 5 199
35-44 36 22 36 6 285
45-54 46 25 27 2 192
55-64 46 18 32 4 195
65 lat i więcej 37 16 36 11 168

Miejsce zamieszkania
Wieś 37 22 37 4 468
Miasto do 20 tys. 30 23 39 8 132
od 21 do 100 tys. 40 19 34 7 235
101-500 tys. 31 23 41 5 243
501 tys.i więcej mieszk. 35 27 33 5 130

Region
Północny 37 21 37 4 155
Zachodni 39 17 34 10 119
Środkowozachodni 46 18 34 3 176
Środkowy 34 25 34 7 196
Wschodni 34 19 41 5 167
Południowo-wschodni 30 27 38 5 183
Południowo-zachodni 31 25 39 4 213

Wykształcenie
Podstawowe 32 18 42 8 460
Zasadnicze zawodowe 33 23 39 5 319
Średnie 41 24 31 4 336
Wyższe 41 34 22 3 92

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 37 30 32 1 70
Prac.umysł.niż.szczebla 46 22 29 3 97
Pracownicy fiz.- umysł. 41 16 38 6 70
Robotnicy wykwalifikowani 28 21 44 8 136
Robotnicy niewykwalifik. 22 34 43 1 68
Rolnicy 49 17 30 4 100
Prywatni przedsiębiorcy 27 41 24 8 35

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 42 17 35 7 402
Uczniowie i studenci 10 35 55 0 50
Bezrobotni 26 26 43 5 97
Gospodynie domowe i inni 24 27 41 9 80

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 29 26 42 3 172
750 tys. - 1249 tys. 30 18 46 7 274
1250 tys. - 1749 tys. 35 20 39 5 268
1750 tys. - 2249 tys. 36 25 35 4 200
2250 tys. i powyżej 46 23 26 6 268

Ocena własnych war. mater.
Złe 28 26 40 5 533
Średnie 41 17 37 5 542
Dobre 44 26 24 5 130

Zainteresowanie polityką
Duże 57 31 11 1 108
Średnie 41 28 27 4 499
Małe lub żadne 27 16 50 8 601

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 15 54 4 77
Raz w tygodniu 36 23 35 5 696
Kilka razy w roku 35 20 40 5 309
W ogóle nie uczestniczy 36 28 31 5 124

Poglądy polityczne
Lewica 57 14 27 3 267
Centrum 36 22 39 4 363
Prawica 30 39 26 4 253
Trudno powiedzieć 22 16 52 10 318
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu
premiera Waldemara Pawlaka od czasu objęcia przezeń władzy? 1 - Dobrze;
3 - Źle; 7 - Trudno powiedzieć

(%)

1 3 7 Liczba osób

Ogółem 48 26 25 1204

Płeć
Mężczyźni 53 27 20 562
Kobiety 44 26 30 642

Wiek
do 24 lat 43 29 28 157
25-34 45 26 29 199
35-44 45 35 19 285
45-54 56 26 18 192
55-64 52 19 29 195
65 lat i więcej 52 17 30 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 58 20 22 468
Miasto do 20 tys. 47 28 25 132
od 21 do 100 tys. 47 27 27 233
101-500 tys. 37 35 28 242
501 tys.i więcej mieszk. 39 31 30 130

Region
Północny 54 23 23 155
Zachodni 43 32 25 119
Środkowozachodni 57 22 20 175
Środkowy 45 26 29 194
Wschodni 56 17 27 167
Południowo-wschodni 46 32 22 183
Południowo-zachodni 40 32 29 213

Wykształcenie
Podstawowe 49 21 30 459
Zasadnicze zawodowe 54 23 23 319
Średnie 46 33 22 335
Wyższe 39 42 20 92

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 44 34 21 70
Prac.umysł.niż.szczebla 42 34 23 97
Pracownicy fiz.- umysł. 57 20 22 70
Robotnicy wykwalifikowani 46 28 26 135
Robotnicy niewykwalifik. 52 27 21 68
Rolnicy 68 17 15 100
Prywatni przedsiębiorcy 29 60 11 35

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 53 18 29 400
Uczniowie i studenci 35 36 30 50
Bezrobotni 44 30 26 97
Gospodynie domowe i inni 29 43 28 80

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 45 26 28 172
750 tys. - 1249 tys. 47 27 26 274
1250 tys. - 1749 tys. 55 20 25 268
1750 tys. - 2249 tys. 47 29 24 199
2250 tys. i powyżej 46 31 22 267

Ocena własnych war. mater.
Złe 41 32 28 533
Średnie 57 19 24 540
Dobre 46 33 21 130

Zainteresowanie polityką
Duże 59 27 14 108
Średnie 51 27 22 497
Małe lub żadne 44 26 30 599

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 29 30 75
Raz w tygodniu 51 23 26 695
Kilka razy w roku 46 30 24 309
W ogóle nie uczestniczy 47 34 19 124

Poglądy polityczne
Lewica 69 18 13 267
Centrum 53 25 22 361
Prawica 36 41 23 253
Trudno powiedzieć 38 22 40 316
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Tabela 3. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi
Waldemar Pawlak? 1 - Tak; 3 - Nie; 7 - Trudno powiedzieć

(%)

1 3 7 Liczba osób

Ogółem 56 24 20 1204

Płeć
Mężczyźni 57 27 16 561
Kobiety 55 22 23 644

Wiek
do 24 lat 49 27 24 158
25-34 49 28 23 199
35-44 50 30 20 285
45-54 64 23 13 192
55-64 64 19 17 194
65 lat i więcej 63 12 25 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 68 14 18 468
Miasto do 20 tys. 55 23 22 132
od 21 do 100 tys. 54 28 18 235
101-500 tys. 43 35 22 241
501 tys.i więcej mieszk. 41 35 24 130

Region
Północny 57 21 22 155
Zachodni 57 20 23 119
Środkowozachodni 69 18 13 175
Środkowy 48 32 20 196
Wschodni 67 14 19 167
Południowo-wschodni 49 27 24 183
Południowo-zachodni 48 33 19 211

Wykształcenie
Podstawowe 64 15 22 458
Zasadnicze zawodowe 55 21 24 319
Średnie 52 33 15 336
Wyższe 35 52 12 92

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 37 45 17 70
Prac.umysł.niż.szczebla 51 29 20 97
Pracownicy fiz.- umysł. 56 25 19 70
Robotnicy wykwalifikowani 49 28 23 136
Robotnicy niewykwalifik. 46 25 29 68
Rolnicy 84 7 9 100
Prywatni przedsiębiorcy 33 60 7 35

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 64 16 20 399
Uczniowie i studenci 46 42 12 50
Bezrobotni 56 21 23 97
Gospodynie domowe i inni 35 32 32 80

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 61 15 24 172
750 tys. - 1249 tys. 57 24 20 274
1250 tys. - 1749 tys. 59 18 23 268
1750 tys. - 2249 tys. 53 26 21 199
2250 tys. i powyżej 50 36 15 267

Ocena własnych war. mater.
Złe 52 25 22 533
Średnie 63 19 18 540
Dobre 42 42 17 130

Zainteresowanie polityką
Duże 60 30 10 108
Średnie 57 29 14 499
Małe lub żadne 54 19 27 598

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 53 18 29 75
Raz w tygodniu 59 22 19 695
Kilka razy w roku 51 27 22 309
W ogóle nie uczestniczy 50 35 15 124

Poglądy polityczne
Lewica 74 17 9 267
Centrum 56 24 20 363
Prawica 44 42 14 253
Trudno powiedzieć 50 16 34 315
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szanse wyjścia
z kryzysu gospodarczego? 1 - Tak; 3 - Nie; 7 - Trudno powiedzieć

(%)

1 3 7 Liczba osób

Ogółem 37 41 22 1206

Płeć
Mężczyźni 41 41 19 562
Kobiety 34 41 25 644

Wiek
do 24 lat 36 45 19 158
25-34 28 47 25 199
35-44 31 48 21 285
45-54 44 41 15 192
55-64 49 34 17 195
65 lat i więcej 41 26 33 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 37 39 24 468
Miasto do 20 tys. 35 38 28 132
od 21 do 100 tys. 37 42 21 235
101-500 tys. 39 43 18 242
501 tys.i więcej mieszk. 38 44 18 130

Region
Północny 45 48 7 155
Zachodni 37 37 27 119
Środkowozachodni 46 34 19 175
Środkowy 36 43 21 196
Wschodni 32 35 33 167
Południowo-wschodni 29 45 26 183
Południowo-zachodni 37 42 21 213

Wykształcenie
Podstawowe 35 38 27 459
Zasadnicze zawodowe 39 39 22 319
Średnie 38 45 18 336
Wyższe 43 45 12 92

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 45 40 15 70
Prac.umysł.niż.szczebla 31 51 18 97
Pracownicy fiz.- umysł. 38 33 30 70
Robotnicy wykwalifikowani 31 48 21 136
Robotnicy niewykwalifik. 29 52 19 68
Rolnicy 38 39 22 100
Prywatni przedsiębiorcy 32 49 19 35

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 44 31 25 400
Uczniowie i studenci 26 53 22 50
Bezrobotni 39 42 19 97
Gospodynie domowe i inni 26 53 21 80

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 29 42 30 172
750 tys. - 1249 tys. 32 46 22 274
1250 tys. - 1749 tys. 35 41 24 268
1750 tys. - 2249 tys. 40 40 20 200
2250 tys. i powyżej 49 37 14 267

Ocena własnych war. mater.
Złe 29 49 22 533
Średnie 42 36 22 541
Dobre 52 30 19 130

Zainteresowanie polityką
Duże 58 33 10 108
Średnie 44 41 15 499
Małe lub żadne 28 42 30 599

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 34 38 75
Raz w tygodniu 36 41 24 696
Kilka razy w roku 41 41 18 309
W ogóle nie uczestniczy 44 44 12 124

Poglądy polityczne
Lewica 57 31 12 267
Centrum 38 42 20 363
Prawica 27 56 17 253
Trudno powiedzieć 28 35 37 316
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Tabela 5. Czy wiadomość o ustąpieniu obecnego rządu przyjął(ęła)by Pan(i): 1 - z zadowoleniem;
2 - z obojętnością; 3 - z niezadowoleniem; 7 - Trudno powiedzieć

(%)

1 2 3 7 Liczba osób

Ogółem 12 45 34 9 1206

Płeć
Mężczyźni 14 41 38 7 562
Kobiety 10 48 31 11 644

Wiek
do 24 lat 16 55 21 8 158
25-34 15 51 26 8 199
35-44 15 46 31 8 285
45-54 9 43 41 7 192
55-64 8 34 47 11 195
65 lat i więcej 6 40 41 13 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 41 38 11 468
Miasto do 20 tys. 11 49 33 7 132
od 21 do 100 tys. 14 45 33 7 235
101-500 tys. 11 50 30 9 242
501 tys.i więcej mieszk. 17 45 32 6 130

Region
Północny 12 40 40 8 155
Zachodni 16 43 31 11 119
Środkowozachodni 7 46 44 3 175
Środkowy 15 45 30 11 196
Wschodni 8 45 33 13 167
Południowo-wschodni 15 43 34 8 183
Południowo-zachodni 10 50 30 9 213

Wykształcenie
Podstawowe 9 45 34 12 459
Zasadnicze zawodowe 11 48 33 8 319
Średnie 13 44 35 7 336
Wyższe 23 38 36 2 92

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 15 42 39 4 70
Prac.umysł.niż.szczebla 7 48 34 11 97
Pracownicy fiz.- umysł. 6 54 32 8 70
Robotnicy wykwalifikowani 16 49 27 8 136
Robotnicy niewykwalifik. 20 47 30 3 68
Rolnicy 4 37 46 13 100
Prywatni przedsiębiorcy 30 45 22 3 35

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 7 40 43 10 400
Uczniowie i studenci 24 62 9 6 50
Bezrobotni 19 44 29 9 97
Gospodynie domowe i inni 17 54 18 12 80

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 12 47 29 11 172
750 tys. - 1249 tys. 9 48 32 10 274
1250 tys. - 1749 tys. 10 41 38 11 268
1750 tys. - 2249 tys. 10 50 33 7 200
2250 tys. i powyżej 16 40 38 6 267

Ocena własnych war. mater.
Złe 14 48 28 10 533
Średnie 8 44 40 9 541
Dobre 17 40 38 5 130

Zainteresowanie polityką
Duże 20 20 53 7 108
Średnie 12 42 41 5 499
Małe lub żadne 10 52 26 12 599

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 41 28 14 75
Raz w tygodniu 10 45 34 11 696
Kilka razy w roku 12 47 37 5 309
W ogóle nie uczestniczy 17 43 36 4 124

Poglądy polityczne
Lewica 8 28 60 4 267
Centrum 10 51 33 6 363
Prawica 25 49 19 7 253
Trudno powiedzieć 8 49 26 18 316


